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Anterior războiului dintre Imperiile Otoman, 
Austriac şi Rus, din 1769-1774, pe moşia Chişinău 
a mănăstirilor ieşene Sfânta Vineri şi Sfinţii Ar-
hangheli (Frumoasa) din Iaşi (închinate mănăs-
tirii de pe Muntele Sinai din Egipt) era situat un 
singur district al oraşului Chişinău – Mahalaua 
din Gios. Mahalaua s-a format în prima jumăta-
te a secolului al XVIII-lea prin înglobarea de că-
tre oraş a vechii vetre a satului Chişinău. Centrul 
de referinţă al acestui district – biserica Sfinţii 
Ioachim şi Ana a fost refăcută în piatră pe la 1742 
de pârcălabul Vasile Măzărache (Ciocanu 2002, 
39-43). În linii generale, construcţiile Mahalalei 
din Gios nu depăşeau traseul marcat de drumul 
care lega centrul Chişinăului de podul de peste 
Bâc, format de zăgazul cu mori al iazului orăşe-
nesc1.

După evacuarea în 1774 a Ţării Moldovei de tru-
pele de ocupaţie „nemţeşti” şi „muscăleşti”, oraşul 
Chişinău nu doar îşi restabileşte vatra antebelică 
răvăşită de război, ci, treptat, se extinde, formând 
două mahalale noi, una dintre care era situată pe 
moşia administrată de mănăstirile ieşene închi-
nate Sinaiului (fig. 1).

Stabilirea unei numeroase comunităţi umane 
peste drumul care lega centrul urbei cu zăgazul 
iazului chişinăuan, pe cea de-a doua terasă a pla-
toului dintre pârâurile Mălina Mică şi Durleşti, a 
pus tranşant problema edificării aici a unui lăcaş 
de cult care să asigure necesităţile spirituale ale 
noilor orăşeni. Noua biserică a fost consacrată 
Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel. Cel mai probabil, 
ea a beneficiat de o construcţie din lemn pe fun-
daţii de piatră.

1 Pentru problema formării mahalalelor Chişinăului secolului 
al XVIII-lea a se vedea: Ciocanu 2017.

Biserica a suferit grav de pe urma incendiului 
care a cuprins localitatea în timpul operaţiunilor 
militare din 1788, fiind printre cele şase-şapte bi-
serici atestate în acel an în oraş de secund-maio-
rul von Raan (Раанъ фонъ 1792, 47-48). Ea este 
arătată pentru prima dată pe unul dintre planuri-
le zonei Chişinăului (fig. 2), elaborat la 1789 (Ne-
sterov 2005, 43). Deocamdată, nu dispunem de 
informaţii care ar reflecta refacerea acestui lăcaş 
de cult după finalizarea războiului, nici privind 
activitatea lui de până la marele cutremur care a 
afectat oraşul la 14 octombrie 1802.

Unicul document cunoscut care relevă hramul 
acestui lăcaş de cult, este o diplomă de hirotonie 
din 21 iulie 1804, semnată de Episcopul de Huşi, 
Meletie Lefter, prin care el rânduia un preot la 
bisărica Sfinţilor Apostoli din tărgul Chişinău2 
(vezi anexa, doc. 1).

Documentele acestui preot, păstrate într-un do-
sar de arhivă din anul 18353, sunt deosebit de im-
portante în contextul subiectului abordat în acest 
articol.

Conform dosarului, preotul Nicolai Bânchin de la 
biserica Înălţarea Domnului din Chişinău a de-
cedat pe data de 10 iulie 1835, la vârsta de 71 de 
ani. Protoiereul Isidor Gherbanovski, care a co-
municat cele întâmplate conducerii eparhiale ba-
sarabene, a ataşat raportului şi toate documente-
le răposatului. Primul document a fost emis la 13 
martie 1804 pe numele „dascalului Necolae din 
tărgul Chişinăului, ţănut Lăpuşnii” în contextul 
depunerii de către acesta a unei cereri de a fi hiro-
tonit. Prin diploma respectivă, Meletie, Episcopul 
de Huşi îl plasează pe solicitant în custodia „preo-
tului Anastasie di la bisărica lui Mazarachi” pen-
tru a desăvârşi cunoştinţele necesare slujirii pre-

2 ANRM, F. 208, inv. 2, d. 1208, f. 191.
3 ANRM, F. 208, inv. 2, d. 1208.
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oţeşti, Nicolai urmând să revină la Huşi peste trei 
luni pentru a fi hirotonit. Prin al doilea document, 
emis la 21 iulie 1804, Episcopul Meletie îl hiro-
toneşte pe Nicolai, rânduindu-l cu slujba la bise-
rica Sfinţilor Apostoli din oraşul Chişinău. Peste 
cinci ani, la 18 martie 1809, Episcopul de Huşi îi 
„dă” preotului Nicolai „slujba părinteştii duhov-
nicii”, menţionând şederea acestuia la „bisărica 
Sărbilor din Chişinău”, adică la biserica Înălţarea 
Domnului. Nicolai a continuat să preoţească la 
această biserică până la finele vieţii.

Deoarece documentele preotului Nicolai nu se re-
feră la vreun transfer al lui între 1804-1809 la alte 
lăcaşuri de cult, considerăm îndreptăţit a susţine 
că în cuprinsul acestor ani anume bisericii în ca-
uză i s-a modificat hramul din Sfinţii Apostoli în 
Înălţarea Domnului. Putem restrânge perioada 
de modificare a hramului între anul 1804 (anul 
ultimei menţiuni a existenţei în Chişinău a biseri-
cii Sfinţii Apostoli) şi anul 1807 (de când datează 
cel mai timpuriu document cunoscut care atestă 
existenţa în oraş a unei biserici cu hramul Înăl-
ţarea Domnului). Modificarea hramului însă, de 
regulă, practic permanent era legată fie de vreo 

reconstrucţie semnificativă a unui lăcaş de cult 
deja existent, fie de construirea pe locul acestuia 
sau alături de vechiul amplasament, a unui lăcaş 
de cult nou.

Circumstanţele construirii în Chişinău a unui nou 
lăcaş de cult pot fi înţelese în contextul eforturilor 
orăşenilor de a depăşi consecinţele marelui cutre-
mur din 14 octombrie 1802. Astfel, în anii de după 
producerea seismului, în Chişinău au fost refăcu-
te din temelie toate bisericile urbei (cu excepţia 
bisericii Măzărache). Biserica Sfinţilor Apostoli 
Petru şi Pavel, ca şi alte edificii de cult din oraş, a 
avut de suferit distrugeri importante de pe urma 
cutremurului.

În primul deceniu al secolului al XIX-lea, în ca-
drul acestei mahalale a Chişinăului se stabileşte 
un număr însemnat de imigranţi transdanubieni 
(sârbi, bulgari, aromâni ş.a.), cunoscuţi în Princi-
patele Dunărene sub denumirea generică de „sâr-
bi”. Treptat, ei au ajuns să constituie o parte sem-
nificativă a enoriaşilor bisericii Sfinţilor Apostoli. 
Contribuţia lor la refacerea din temelie a acestui 
lăcaş de cult a fost atât de importantă, încât el a 

Fig. 1. Oraşul Chişinău (anii ’70-’80 sec. XVIII).  
Plan (de S. Ciocanu).

Fig. 2. Zona Chişinău. Fragment plan din 30 
septembrie 1789 (apud T. Nesterov).

Hotar moșie Buicani

Direcții de extindere a orașului

Biserici edificate în a 2 jum. sec. XVIII: 5 - Biserica Sf. Ilie;  
6 - Biserica Sfinții Apostoli; 7 - Biserica lipovenească

1 - Biserica Sfinții Arhangheli (fostă domnească)
2 - Biserica Buna Vestire; 3 - Biserica Sfinții Ioachim și Ana; 
4 - Biserica armenească
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căpătat denumirea de „biserica Sărbilor” sau şi 
mai explicit: „bisărica Sărbească de aicea din 
Chiş(i)nău care să cinsteşte cu hramul Sfănta 
Înălţare”4, fapt consemnat în mai multe docu-
mente de epocă. Parţial, contextul construirii 
bisericii este relevat de conţinutul unor deosebit 
de interesante documente, depistate în fondurile 
Arhivei Naţionale a Republicii Moldova.

Dintr-un document datat 26 iulie 18155, semnat de 
un Stoian Sărbu (Ciorbagi), aflăm că zece ani mai 
înainte (i.e. – în 1805), prin contribuţia substan-
ţială a acestuia, în Chişinău a fost construită bise-
rica Înălţarea Domnului. El menţiona că a donat 
în acest scop 4 mii de lei, totodată, oferind pentru 
edificarea lăcaşului de cult un lot de pământ din 
intravilanul oraşului (vezi anexa, doc. 2-3).

Astfel, în anul 1805, este finalizată construirea 
bisericii „din tărgul Chişinăului unde să cin-
steşte hramul Înălţării Domnului Nostru Isus 
Hristos”6, care a înlocuit-o pe cea consacrată 
Sfinţilor Apostoli. Cauza edificării noului lăcaş de 
cult pe un teren diferit de cel vechi, deocamdată 
rămâne necunoscută. Putem însă admite aflarea 
noii biserici în proximitatea vechiului amplasa-
ment al bisericii Sfinţii Apostoli în contextul ne-
cesităţii păstrării legăturii teritoriale cu cimitirul 
ei. Cimitirul în cauză a fost desfiinţat în al doilea 
deceniu al secolului al XIX-lea, după luarea deci-
ziei de închidere a tuturor cimitirelor de pe lângă 
bisericile orăşeneşti şi de transferare a tuturor în-
mormântărilor pe un loc unic, delimitat în acest 
scop în afara localităţii.

Este clar că, edificarea lăcaşului de cult s-a rea-
lizat cu acceptul stareţului mănăstirilor ieşene 
Sfinţii Arhangheli/Frumoasa şi Sfânta Vineri 
(deţinătoarele de drept ale moşiei Chişinău şi a 
părţii respective a urbei), precum şi cu binecu-
vântarea conducerii eparhiei de Huşi în subordi-
nea căreia se afla protopopiatul oraşului.

Conform unui document din anul 18117, biserica 
„sârbească” Înălţarea Domnului8 avea trei preoţi, 

4 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 170, f. 1.
5 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 776, f. 105-106.
6 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 1204, f. 64 (sintagma este prelua-

tă din Diploma de hirotonie a preotului Ştefan, rânduit la 
această biserică la 14 septembrie 1807).

7 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 170.
8 În varianta în limba rusă a documentului, biserica este nu-

mită „болгарская”. După 1812, cancelaria de limbă româ-
nă din Basarabia, aliniindu-se la terminologia cancelariei 
imperiale de limbă rusă, va înlocui treptat, în documentele 
redactate, termenul „sârbesc” prin „bulgăresc”.

parohia acesteia fiind constituită din 376 de gos-
podării, ceea ce corespundea unui număr de circa 
1880 de „poporăni”.

La 26 octombrie 1815, mitropolitul Gavriil Bă-
nulescu ia decizia de a consolida statutul acestei 
biserici, ridicându-l la cel de „собор” (sobor), sta-
tut care, în Biserica rusă, era oferit unor lăcaşuri 
de cult de importanţă deosebită pentru localitate 
(a nu se confunda cu statutul de „catedrală” – în 
limba rusă „кафедральный собор”)9. Este po-
sibil ca printre motivele acestei decizii să fi fost 
şi intenţia de a sublinia astfel importanţa părţii 
oraşului situată pe moşia mănăstirilor închinate 
Sinaiului, Înălţarea Domnului fiind pe atunci şi 
cea mai mare biserică dintre cele situate aici.

Conform documentelor, la finele celui de-al doilea 
deceniu al secolului al XIX-lea, în curtea bisericii 
se construieşte un turn-clopotniţă cu trei niveluri, 
amplasat în axul longitudinal al sfântului lăcaş10. 
Nu excludem însă faptul că atunci a fost vorba de 
reconstrucţia, posibil prin adăugarea celui de-al 
treilea nivel, a unui turn edificat odată cu biserica 
la 1804.

Pe data de 11 iunie 1823, un incendiu a devastat 
biserica Înălţării Domnului, arzând „toate podoa-
bile, veşmintile şi cărţile”, „rămănănd doar pă-
reţii de peatră”, iar „clopotniţa cu clopote” a fost 
ocolită de foc11. Arderea în incendiu a tuturor căr-
ţilor şi documentelor bisericii de înainte de 1823, 
precum şi refacerea ei practic din temelie către 
anul 1830, ar putea să explice lipsa de interes faţă 
de acest lăcaş de cult manifestată de cercetători în 
anii interbelici12.

Practic imediat după producerea incendiului a 
început colectarea de surse financiare pentru re-
pararea capitală a bisericii, prevăzându-se, tot-
odată, unificarea ei printr-un compartiment in-
termediar cu turnul-clopotniţă. Până la finele lui 
octombrie 1823, lucrările în cauză erau în cea mai 
mare parte efectuate. Când se finalizau lucrările 
asupra turlei, zidurile părţii originale a bisericii 
au cedat, prăbuşindu-se, rămânând în picioare 
doar compartimentul nou-construit ce joncţiona 
cu turnul-clopotniţă. În aceste condiţii, pentru a 

9 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 799.
10 ANRM, F. 208, inv. 2, d. 2685 („сделанiе въ Кишиневcкой 

Вознесенской церкви каменной колокольни въ 1819-мъ 
году”).

11 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 4205.
12 După 1991, biserica Înălţarea Domnului din Chişinău a 

constituit subiectul unui articol realizat de cercetătorul Vlad 
Ghimpu (2002, 289-294).



II. Materiale și cercetări

94

asigura necesităţile spirituale ale parohiei, pe 5 
decembrie 1823 se decide amenajarea temporară, 
la parterul turnului-clopotniţă, a unui paraclis cu 
altar delimitat de o catapeteasmă de pânză, spa-
ţiul interior necesar fiind asigurat prin anexarea, 
dinspre faţada principală a turnului, a unei con-
strucţii temporare de lemn cu două intrări. Pro-
iectul acestor amenajări a fost elaborat de arhi-
tectul regional Mihail Ozmidov (fig. 3).

La 4 iunie 1824, protoiereul Alexei Gubski, paro-
hul bisericii Înălţarea Domnului, a înaintat lui Di-
mitrie Sulima, arhiepiscopul de Chişinău şi Ho-
tin, un raport în care anunţa adunarea unei sume 
de bani, a pietrei şi a altor materiale necesare şi 
ruga acceptarea construirii din nou a bisericii cu 
utilizarea „fundaţiei vechi”, conform proiectului 
anexat la raport. Arhiepiscopul binecuvântează 
începerea construcţiei pe data de 20 iunie 1824. 
Proiectul ca atare al bisericii nu s-a păstrat, cel 
mai probabil însă, autorul acestuia a fost arhitec-
tul Mihail Ozmidov.

Deşi edificarea „din nou” a bisericii Înălţarea 
Domnului a fost aprobată în vara anului 1824, 
din cauza mai multor probleme, inclusiv a celor 
legate de colectarea surselor financiare necesa-
re, procesul de construire s-a întins până în anul 
1829. În aceşti ani au avut loc şi incidente neplă-
cute, cum ar fi, de exemplu, prăbuşirea la 7 oc-
tombrie 1827 a uneia dintre bolţile de cărămidă13, 
din cauza neatenţiei zidarilor şi a nesupravegherii 
lucrărilor de către un arhitect14. În lipsa cercetă-
rilor de parament, nu putem să ne pronunţăm cu 
siguranţă asupra faptului dacă meşterii-zidari au 
utilizat pentru necesităţile noii construcţii doar 
fundaţia bisericii din 1805 sau şi o parte din ele-
vaţia acesteia.

După finalizarea tuturor lucrărilor asupra biseri-
cii Înălţarea Domnului şi sfinţirea acesteia, Petru 
Loncikovski, protoiereul catedralei chişinăuane, 
solicita la 28 mai 1830 autorităţilor eparhiale 
basarabene permisiunea de demontare a para-
clisului temporar de lemn amenajat în 1824 în 
conexiune cu turnul-clopotniţă, totodată, cerând 
acceptul pentru vinderea materialului lemnos re-
zultat din demontare. Pe 5 iunie, Dimitrie Sulima 
accepta demontarea paraclisului, cu condiţia ca 
după demontare lemnele întregi să fie întrebuin-
ţate pentru necesităţile construcţiilor bisericii, iar 
cele deteriorate – pentru necesităţile în material 
combustibil ale gospodăriei bisericeşti, inclusiv 
pentru coacerea prescurii15.

Acesta a fost ultimul, dar totodată, cel mai mare 
edificiu de cult ridicat în oraşul Chişinău, care 
într-un fel sau altul urma spiritul tradiţiei arhi-
tecturii eclesiastice locale.

Planul bisericii Înălţarea Domnului este segmen-
tat în cinci compartimente: altar, naos, pronaos, 
pridvor şi antepridvor (fig. 4). Precum s-a subli-
niat anterior, compartimentele altarului, naosu-
lui şi pronaosului au fost edificate urmând trase-
ul fundaţiilor bisericii din 1805, posibil utilizând 
şi o parte din elevaţia acesteia. Compartimentul 
alungit al altarului este terminat spre est prin-
tr-o absida semicirculară atât în interior, cât şi 
în exterior. El este flancat de două mici încăperi 
pentru proscomidie şi diaconicon, ambele bolti-
te „a vella”. O uşă asigură accesul în diaconicon 

13 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 5493 („обвалился сводъ подъ хо-
рами изъ кирпича зделанный”).

14 Arhitectul care a elaborat proiectul bisericii, Mihail Ozmi-
dov, a murit în luna decembrie a anului 1826.

15 ANRM, F. 205, inv. 1, d. 6647.

Fig. 3. Proiectul din 1826 al paraclisului temporar  
de la parterul turnului-clopotniţă al bisericii  

Înălţarea Domnului.
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dinspre exterior. Naosul quasi-pătrat este flancat 
de două extensiuni laterale executate în grosimea 
zidurilor, străpunse de câte două ferestre. Colţu-
rile extensiunilor sunt rotunjite prin curbe gene-
roase, în exterior corespunzându-le rezalite pu-
ţin proeminente. Compartimentul naosului este 
încununat de o turlă susţinută de pendentive. 
Pronaosul bisericii, despărţit de naos printr-un 
arc înalt, este flancat şi el de extensiuni latera-
le, executate în grosimea zidurilor, în formă de 
abside. Pronaosul a păstrat, dinspre nord şi sud, 
vechile accese spre exterior, ieşirile respective 
fiind protejate de două pridvoraşe deschise pe 
două coloane libere şi două angajate. Aici se afla 
ultimul compartiment al bisericii de până la in-
cendiul din 1823. Compartimentul următor, ilu-
minat de patru ferestre, este despărţit de prona-
os printr-un arc cu o deschidere doar puţin mai 
mică decât a celui dintre naos şi pronaos. Ca şi în 
cazul pronaosului, el este acoperit de o boltă „a 
vella”, care aici este flancată dinspre nord şi sud 
de două segmente de boltă semicilindrică, dispu-
se transversal. Dinspre vest, acest compartiment 
al bisericii joncţionează cu vechiul turn-clopotni-
ţă, al cărui prim nivel serveşte actualmente drept 
pridvor. O scară executată în grosimea zidurilor 
turnului realizează legătura cu nivelurile supe-
rioare ale acestuia, asigurând, totodată, accesul 
spre cor, deschis printr-un arc spre interiorul bi-
sericii. Spre camera clopotelor, duce o scară se-

parată, interioară. Intrarea în sfântul lăcaş, situ-
ată în axa bisericii, este protejată de un pridvoraş 
deschis, amenajat în a doua jumătate a secolului 
al XX-lea.

Plastica decorativă exterioară şi interioară a bise-
ricii Înălţarea Domnului a fost rezolvată în spirit 
baroc (fig. 5). Doar pridvoraşele laterale de ordin 
corintic denotă pătrunderea în arhitectura eclesi-
astică basarabeană a suflului tot mai insistent al 
clasicismului. Muchiile faţadei bisericii sunt ro-
tunjite şi încadrate de lesene, care, împreună cu 
cornişa proeminentă, bogat profilată, sugerează 
sistemul de coloane ce susţin un antablament, 
sistem deja remarcat la alte biserici chişinăuane 
din epocă, de exemplu, bisericile Buna Vestire 
sau Sfinţii Arhangheli. Ferestrele terminate se-
micircular ale sfântului lăcaş au ancadramente pe 
conturul golului cu cheia marcată. Turnul-clopot-
niţă, legat compoziţional de restul bisericii prin 
câteva decroşuri succesive, care conţin şi două 
nişe terminate în semicalotă, se împarte pe verti-
cală în doua volume distincte. Partea superioară, 
mai puţin masivă, cuprinde camera clopotelor şi 
parţial al treilea nivel al turnului. Partea inferioa-
ră are cornişa comună cu restul edificiului. Mu-
chiile rotunjite ale acestei părţi sunt subliniate de 
pilaştri de ordin colosal, nivelul parterului fiind 
separat de cele de mai sus printr-un profil inter-
mediar orizontal tip cornişă. Plastica decorativă a 
părţii superioare a turnului este rezolvată într-un 

Fig. 4. Biserica Înălţarea Domnului (1830). Plan (de S. Ciocanu).
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mod ce aminteşte de turnul bisericii Adormirea 
Maicii Domnului din Căpriana (1820) sau al bise-
ricii Sfânta Treime din Săharna (1812), fiind vor-
ba de flancarea deschiderilor arcuite ale camerei 
clopotelor de câte două perechi de pilaştri, ce sus-
ţin un antablament sugerat de cornişe şi un profil 
intermediar orizontal. Atât turla bisericii, cât şi 
turnul-clopotniţă, sunt încununate de învelitori 
baroce de forma clopotului.

În 1993, prin decizia Parlamentului Republicii 
Moldova, bisericii Înălţarea Domnului i s-a acor-
dat statut de monument istoric.

La finele secolului al XX-lea - începutul secolului 
al XXI-lea, biserica a suferit o serie de intervenţii 
care au ştirbit din autenticitatea şi integritatea ei. 
Astfel, uşile ferecate din secolul XIX-lea ale bise-
ricii au fost înlăturate şi înlocuite cu altele de fac-
tură modernă. La fel s-a procedat cu ferestrele şi 
gratiile originare ale sfântului lăcaş. Soclul biseri-
cii a fost acoperit cu plăcuţe de faianţă de culoare 
neagră, iar pereţii dinspre exterior – cu tencuieli 
pe bază de ciment.

Biserica nu a păstrat inscripţia care consemna 
anul edificării ei.

Anexă

Trei documente inedite referitoare la 
istoria bisericii Înălţarea Domnului din 

Chişinău

Diploma de hirotonie a preotului Nicolai 
de la biserica Sfinţilor Apostoli Petru şi 

Pavel din Chişinău16

Meletie, cu mila lui Dumnezău Episcopul Huşului

Prin darul şi puterea presfăntului şi de viaţă în-
cepătoriului Duh, ce s-au dat Smereniei noastre 
de la preînaltul arhiereu, domnul nostru Iisus 
Hristos, presfinţii săi ucenici şi apostoli, şi prin 
următorii lor, purtătorii de Dumnezău părinţi. Vi-
ind înaintea noastră acest temător de Dumnezău 
bărbat, anumi Necolai, cu multă cucernicie au ce-
rut darul preoţiei.

Deci noi, cu tot deadinsul cercetăndu-l după răn-
duiala canoanilor Sfintei pravile l-am ales şi l-am 
priimit spre această chemare. Iar mai ales prin 

16 1804 iulie 21 (ANRM, F. 208, inv. 2, d. 1208, f. 189. Original. 
Sigiliul Episcopiei Huşilor, aplicat în cerneală. Inscripţie în 
exergă: „Pecete Sfintei Episcopii Huşului Meletie Episcop 
1803 mart 28”).

Fig. 5. Biserica Înălţarea Domnului (1830). Vederi actuale (foto de S. Ciocanu).
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mărturie duhovnicescului său părinte, kir Theo-
fan, eclisăiarh Episcopiei noastre, vrednic aflăn-
du-să acestui Sfănt dar, l-am povelit învrednicin-
du-l întăi stepenei ceteţului şi a ipodiaconului. Pe 
urmă l-am hiritonicit dascăl şi preot desăvărşit 
dăndu-i voe şi blagoslovenie a sluji toate cele ce 
să cuvin preoţiei. Adică a cununa, a boteza, a mi-
rui, a sluji sfăntul maslu, a săvărşi Dumnezăiasca 
leturghie şi toate rănduielile şi urmările cele bisă-
riceşti să le lucreză ca un slijitor tainilor lui Dum-
nezău. Însă numai la bisărica Sfinţilor Apostoli 
din tărgul Chişinău unde s-au rănduit de cătră 
noi să fie volnic a sluji cele preoţăşti. Iar de să va 
muta la alt popor fără ştire şi blagoslovenie noas-
tră să fie oprit de toată slujba preoţască.

Osăbit i-am dat voe să şi ispoveduiască însă nu-
mai cănd să va întămpla vreun creştin la boală 
şi slăbiciune de moarte şi nu va fi de faţă alt du-
hovnic. Iar într-alt chip să nu fie volnic a ispove-
dui păr cănd va deprinde rănduiala după cum să 
cade. Şi atunce i să va da voe prin deosăbită carte 
de duhovnicie.

Deci, să cade numitului preot după a noastră 
învăţătoare poroncă şi după datorie lui cu tot 
sufletul de-a purure să-s îndeletnicească cu ce-
tanie Dumnezăeştilor scripturi şi aceste nu într-
alt chip să le înţăleagă, ci după cum luminătorii 
bisăriceşti sfinţii şi purtătorii de dumnezău pă-
rinţi le-au tălcuit cu mare unire. Şi după poronca 
apostolului să fie treaz cu întreaga înţălepciune, 
cu bună smerenie. Cinstit, iubitor de streini, în-
văţător, nebeţiv. Blănd, negălcevitor, neînşălă-
tor, nezavisnic, neiubitor de argint, bine ocărmu-
ind casa lui, avănd pre copiei săi supt ascultare 
cu toată curăţie. Şi ferindu-i de spurcăciuni şi de 
vrăji băbeşti după poronca aceluiaşi apostol cătră 
Timothei.

Iar mai ales pre norodul cel încredinţat lui să-i 
înveţe buna credinţă poroncile lui Dumnezău şi 
toate celelalte creştineşti bune fapte. Iar de va faci 
altceva din cele ce opresc de darul preoţiei, să fie 
supus oprirei de cinste preoţiei dintr-acel ceas ce 
va căde într-ace faptă. Măcar că aceasta nu o voim 
nici o poftim, ci mai vărtos dorim a să purta el cu 
vrednicie chemării sale şi turma ce i s-a încredin-
ţat să o păstorească ca să priimască răsplătire Slu-
jitorilor celor înţălepţi şi credincioşi din măinile 
celui ce răsplăteşte fieştecăruia după faptile lui.

Deci toţi să-l aveţi la dragoste cinstindu-l ca pre 
un vas ales a sfintei biserici şi slujitor celor sfin-

te. Căruia pentru încredinţare i s-au dat la mănă 
această arhierească Carte de noi iscălită. Şi cu pe-
cetea Sfintei Episcopii pecetluită.

1804 iulii 21

Meletie Episcop Huşului
L.P.

Cererea lui Stoian Sărbu (Ciorbagi), 
ctitor al bisericii Înălţarea Domnului din 
Chişinău, adresată mitropolitului Gavriil 

Bănulescu, de a fi desemnat staroste al 
acestui lăcaş de cult17

Înaltpreaosfinţite şi Mult Milostive Stăpâne,

Jalobă

Alăturend Mărturia ctitorilor şi poporănilor şi a 
preoţilor de la bisărica cu hramul Înălţarea Măn-
tuitoriului H[risto]s de aicea din Chiş[i]nău, că 
după ajutoriul ce am făcut la acea sfăntă bisărică, 
adică 4000 lei, cum şi locul pe care este făcută bi-
sărica au fost curat al mieu. Acumă priimind toţi 
iscăliţii în Mărturie ca să fiu staroste pe bisărica 
arătată, dar fiindcă în curgirea de 10 ani de cănd 
s-au făcut această sfăntă bisărică n-am dat jalobă 
spre a-mi scoate carte de stărostie.

Iară acum, fiind cu totul obijduit că în casăle mele 
este O[s]pital de soldaţi de un an de zile (care casă 
pute să răspundă piste 5000 lei, iară acum au în-
ceput a să răsăpi cu şiderea lor), rog mila Înalt 
Preaosfinţiei Voastre să fie milostivitoare răzălu-
ţie spre a mi să de stărostie, cum şi unui fecior 
de-al mieu Carte de ponomărie.

Rămăind întru aceasta şi Înalt Preaosfinţiei Voas-
tre vecinică pomenire,

Preaplecat,
Stoian Sărbu, de aicea din Chiş[i]nău.

În Chiş[i]nău, anul 1815, iulie 26 zile.

Rezoluţie autografă a mitropolitului Gavriil Bă-
nulescu:

Fiind Mărturia poporenilor întărită şi de Poliţia 
Chişinăului, să se orănduiască jeluitoriul staroste 
pe numita biserică, de nu să va dovedi vreo împe-
dicare la aceasta, şi să i să deae instrucţie şi ucaz.

G[avriil]. M[itropolit]. C[hişinăului].
1815, iulie 27.

17 1815 iulie 26 (ANRM, F. 205, inv. 1, d. 776, f. 105. Original).
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Mărturia preoţilor, ctitorilor şi a unor 
membri ai parohiei bisericii Înălţarea 
Domnului din Chişinău dată lui Stoian 

Sărbu (Ciorbagi), ctitor al bisericii,  
în contextul susţinerii cererii lui  

de a fi desemnat staroste al acestui  
lăcaş de cult18

Adiverind mai jos iscăliţăi cu această Mărturie a 
noastră la măna dumisale Ciorbagi Stoian de ai-
cea din Chiş[i]nău, precum să fie ştiut, că bisărica 
de aicea din Chişinău cu hramul Înălţarea Dom-
nului este făcută pe locul dumisale, numitului de 
mai sus. Care şi la facirea aceştii bisărici au dat 
numitul ajutor cheltuelii păn’ la 4000 lei.

Acum dar, socotindu-să vreadnic de slujba stă-
rostiei şi pentru că este cu voia şi priimirea a tot 
poporul, i-am dat această Mărturie de însuş măi-
nele noastre iscălite ca să-ş poată scoate Carte de 
stărostie de la Înalt Preaosfinţia Sa.

Însă şi un copil ce-l are supt ascultarea bisăricii cu 
nume de ponomar, iară îl voim ca să fie ponomar 
cu cartea Exarhiceştii Dicasterii.

Şi pentru credinţă am iscălit.

1815 iulie 24.

Sveşcenik Nicolai
Casian ieromonah
Ierei Petre
Stoica, starosti ţarkovni
Mihail Avramovici
Ivan Gluşkuv
Dimitru Morzac
Petco Mumgi, starosti
Stefan Pogripcik
Dimo Kokulin
Ghiorghi Stepanov
Γεοργι Ζανɤυ ζιρυςτα 
Iorghii Stano, starosta
Kara Diku, starusti goroskoi
Hristiu Nedov, sudit
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New information on the construction of the Ascension Church in Chişinău and on its 
precursor – the Church of the Holy Apostles Peter and Paul 
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Abstract: Based on archival documents, the article provides previously unknown data on the history of the con-
struction of the Chişinău Ascension Church in 1805 and its reconstruction between 1827 and 1830, after the fire 
of 1824. Also given are data on the previously existed on the same place the Church of the Holy Apostles Peter and 
Paul, built in the second half of the 18th century and affected by the earthquake of 1802.
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18 1815 iulie 24 (ANRM, F. 205, inv. 1, d. 776, f. 106. Original).
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Новые данные о постройке кишиневской Вознесенской церкви и об её 
предшественнице – церкви святых апостолов Петра и Павла

Ключевые слова: магала, церковь, землетрясение, сербы, пожар, архитектор, фундаменты, культурно-
исторический памятник.
Резюме: В статье, подготовленной на основе архивных документов, представлены ранее неизвестные дан-
ные относительно истории возведения в 1805 году кишиневской Вознесенской церкви и её перестройки в 
1827-1830 годах, после пожара 1824 года. Также приводятся данные о прежде существовавшем на том же 
месте храме святых апостолов Петра и Павла, построенном во второй половине XVIII века и пострадавшем 
при землетрясении 1802 года.
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